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September - oktober - november 2011

Gudstjenester
i Brejning kirke
	21.	 august	 9.30	 Gudstj. for begyndere

	28.	 august	 9.00
	
	 4.	 sept.	 10.30
	  

	11.	 sept.	 Ingen
	18.	 sept.	 9.00
	25.	 sept.	 10.30	 Høstgudstjeneste

	 2.	okt.	 19.30
	 9.	okt.	 10.30
	16.	okt.	 9.00	 Ole Rasmussen	
	23.	okt.	 Ingen
	25.	okt.	 19.30	 Alle Helgens-koncert

	30.	okt.	 10.30	 BUSK

	 6.	nov.	 14.00	 Alle Helgen-kirkekaffe

	13.	nov.	 Ingen
	20.	nov.	 10.30
	27.	nov.	 9.00	 Advent

	
	

	 		
	

	 Gudstjenester i
	V æggerskilde kirke
21.	 	august	 19.30	
28.	 	august	 10.30
	
	 4.	 sept.	 Ingen
	 6.	 sept.	 19.00	 Sangaften med
				    Willy Egmose og
				    Tina Lynderup

	11.	 sept.	 9.00	 Ole Rasmussen

	18.	 sept.	 10.30	 Høstgudstjeneste	
	25.	 sept.	 9.00

	 2.	okt.	 10.30
	 9.	okt.	 9.00
	16.	okt.	 Ingen
	23.	okt.	 10.30
 
	30.	okt.	 Ingen

	 6.	nov.	 10.30	 Alle Helgen

	13.	nov.	 9.00	 Ole Rasmussen

	20.	nov.	 19.30	 Fortælling til søndagen

	27.	nov.	 10.30	 Advent



Jeg husker høsten som en spændende og anstren-
gende tid. 

Vi var 15 børn i mit barndomshjem, og der var 
brug for alle hænder fra morgen til aften.

Jeg voksede op på 30 tdr. land ved Høgild, og min 
far måtte tage alt det arbejde, han kunne finde.

Det blev mest til at køre som den tids vognmand 
med hestevogn for farveriet og mejeriet. Vi havde tre 
heste derhjemme.

De kom til god nytte i høsten. Tidligt om morge-
nen blev de ældste børn sendt i engen for at hente 
dem ind, for de skulle trække høstmaskinen.

Jeg husker, at vi høstede med aflægger, hvor kornet 
blev høstet og ”lagt af” bag på maskinen; men ne-
gene skulle de voksne eller de store børn selv binde, 
og så kunne de yngste løbe bagefter og sætte dem til 
støtte to og to - eller som vi sagde dengang "til råe".  

Kornet blev tærsket med plejl hjemme på gården, 
så man behøvede ikke gå så meget op i fugtigheds-
procenten som nu om dage, hvor fugtige kærner sæt-
ter sig fast i mejetærskeren. 

Vi fik nu ret tidligt en selvbinder, som slog høst-
garn om negene. (Men det meste af børnenes arbejde 
var stadigvæk det samme.) 

Høstdagene i marken varede fra midt på formid-
dagen til sent ud på aftenen, hvis vejret tillod det. 

Så kom mor ud med saft og hjemmebrygget øl og 
kaffe og æbleskiver. Æbleskiver hørte dengang lige 
så meget sammen med høst som med jul.

Jeg har bagefter tænkt på min mor, at hun må have 
haft meget om ørerne de dage. Alle, som kunne be-

stille noget, skulle i marken, og hun stod tilbage med 
de mindste og forplejningen til en sulten familie.

Hestene fik vand og muleposer, når vi holdt pauser. 
Og når det sidste læs var kørt ind fra marken, skulle 
vi børn igen trække hestene ud i engen. Så kunne de 
græsse om natten og blive ”tanket op” til næste dag.

Men hjemme var der stadigvæk arbejde at gøre. 
Kornet skulle langes ind på loftet. Det var fars ar-
bejde; men vi andre var jo deroppe for at tage fra.

De høstdage bliver så tydelige for mig, hver gang 
vi synger Jeppe Aakjærs høstsang med ”Nu er det 
længe siden”. Den beskriver det så præcist. 

Jeg kan stadig huske stilheden, når dagen langt om 
længe var forbi. Så kunne man høre alle sommernat-
tens lyde. De skarpe smæld, når ørentvister dryssede 
til jorden.

Jeg synes, der var større respekt omkring maden 
dengang. Alt blev udnyttet. Vi vidste, at ingenting 

Det er lidt længe siden

"Det daglige brød... Det er mit arbejde."
Bagermester Sten Bremland og sønnen Thomas ba-
ger brød til sognets indbyggere.
I Fadervor hedder det: "Giv os i dag vort daglige 
brød", og dermed lyder den store indrømmelse: At 
vi alle lever på betingelser, som ikke er vore egne.

Villads Mikkelsen høster i Kildsig (ca 1940) Gartner 
P C Pedersen ser på.
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var en selvfølge. Det var jo knapt ind imellem for en 
familie med 15 børn. 

Men der var også en tydelig forskel på hverdag og 
fest. Søndagsmiddage med kyllingesteg og agurke-
salat og nye kartofler og rabarbergrød. Det var der 
højtid over.

Eller høstfesten, som fra år til år blev holdt på skift 
rundt i nabolaget. 

Det var sådan en glæde, når alle havde fået høsten 
i hus.                                                     Elna Laursen

Eriksens Maskinstation er nogle af sognets høstfolk.
Moderne mejetærskere høster i brede baner. 
Eriksens mejetærskere kører med skærebord på 20 

fods bredde dvs. godt 6 meter. Og der er mejetær-
skere i sognet, som er endnu større.

Det går så hurtigt hen over markerne, at mange af 
os dårligt når at bemærke det.

Regnestykket er på sin vis enkelt. Med firmaets 
tre store mejetærskere er det muligt at høste et areal 
på 700 hektar eller 1260 tdr. land i løbet af 150 høst-
timer.

Men den slags regnestykker er alligevel ikke så 
enkle. 

For ingen kan love, at det bliver høstvejr i alle de 
timer.

Og ingen kan vide sig sikre for uheld og uvejr.

Høst anno 2011

Der er høstgudstjeneste 

• på Spjald plejehjem den 15. september 
   kl. 14.15

• i Væggerskilde den 18. september kl. 10.30

• og i Brejning den 25. september kl. 10.30

Det er traditionsrige gudstjenester med nogle af 
de salmer, vi kender allerbedst.

Kirkerne er smykkede med blomster og frugt. 
I Væggerskilde er der harmonikamusik, og i Brej-
ning medvirker minikonfirmanderne.

Ved gudstjenesterne er der indsamling til gode 
formål i og udenfor Danmark.

De to søndage tager vi med glæde imod alt godt 
fra haven og køkkenet. Børnene hjælper med at 
bære høstgaverne ind i kirken, og efter gudstjene-
sten bliver der afholdt auktion.
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MØDEKALENDER

		  Kreds 2 hos Eva og Poul R. Nielsen
		  Kreds 2 hos Ellen og Lars Mikkesen
On.	21.	 Fødselsdagsfest v/Kurt Kristensen,
		  Børkop med fællesspisning kl. 18.00
To.	 29.	 Kl. 14.30 - Eftermiddagssamvær i
		  Bethania
Fr.	 30.	 Kl. 18.30 - Høstfest. Taler: Randi Taulborg
		  Aulum Gospel Kids medvirker

Luthersk Missionsforening
(Thomas Kristensen, tlf. 9738 1072)

Ma.	 5.	 Møde v/Bent Kjøller Hansen
Ma.	19.	 Bedemøde
Fr.	 23.	 - sø. 25. Samfundslejr på Hemmet Strand

Danmission
(Emma Iversen, tlf. 9738 1099)

Ma.	26.	 Kl. 14.30 hos Sonja Jørgensen (Time 6)

Oktober
Indre Mission
(Laura Nørremark tlf. 9717 2498)
On. 	 5.	 Fællessang v/Mette Nørremark, Sædding
Ti.	 11.	 Bibeltime - kreds 4-5-6 fælles i Tabor
On.	12.	 Bibeltime (s. 179-185)
		  Kreds 1 hos Margit og Jørn Andersen
		  Kreds 2 hos Ester og Leo Mortensen
		  Kreds 3 hos Emma Iversen

Mødetidspunkt:
Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt.

September
Indre Mission
(Laura Nørremark tlf. 9717 2498)
On. 	 7. 	Møde v/Per Søgaard, Snoghøj
Ti. 	 13. 	Kl. 15.00 - 17.30 kvindeseminar på
		  Holmsland v/Inger Marie Kristensen,
		  Borris. Emne: "Det gode liv i
		  menigheden"
Ti.	 13.	 Bibeltime
		  Kreds 4 hos Jette og Bjarne Tang
		  Kreds 5 hos Helene og Poul Børge Jensen
		  Kreds 6 hos Bodil og Gert Schmidt
On.	14.	 Bibeltime (s. 174-177)
		  Kreds 1 hos Sonja og Vagn Jørgensen

FDF:
Tumlinge (2. – 3. kl.):	Tirsdag 16.00 – 17.30.
Pilte (4. – 5. kl.):	 Torsdag 19.00 – 20.30.
Væbnere/seniorer:	 Torsdag 19.00 – 21.00.
Seniorklub: Efter behov.
(Vagn Sangild Nielsen, tlf. 2230 9111) 

Fredagsklubben:
Møde hver fredag kl. 15.00 – 16.30.
(Grethe M. Lauridsen, tlf. 9738 1207)

KFUM / KFUK:
(Jette Tang, tlf. 9738 1991)

Teen-træf:
Møde hver mandag kl. 19.30 – 21.30.
(Henrik Møller Kristensen, tlf. 9738 1925) 

LM's Børneklub:
Hver fredag fra 15.15 – 16.45 i Bethania.
Alle børn fra 3–8 år er velkommen.
(Dorthe Christiansen, tlf. 9694 5252)

Tirsdag den 20. september kl. 19.00 i Kirke-
huset, Fredensgade 9, Skjern
Gudstjeneste ved sognepræst Torill Kristensen 
over temaet: ”I Kristus – et nyt fællesskab.”
Tag-selv-kaffe med efterfølgende foredrag af 
friv. netværkskonsulent Søren Spangsbjerg Bro: 
"Cambodja – på vej ud af angsttraumers lidel-
ser.”
Alle er velkomne!

Arr. Danmission, distrikt 38
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Uge 42		 Møde ved Familieudvalget en dag i 
		  efterårsferien
On.	26.	 Soldatervennefest. Taler Per Møller,
		  Fredericia
To.	 27.	 Kl. 14.30 - Eftermiddagssamvær i Tabor
		  v/Ejner Lindberg, Videbæk

Luthersk Missionsforening
(Thomas Kristensen, tlf. 9738 1072)
Ma. 	10.	Møde v/Ole Pedersen
Fr.	 14.	 Høstfest
Ma.	17.	 Bibelstudie i hjemmene
To.	 27.	 - lø. 29.	 Bibelkursus

November
Indre Mission
(Laura Nørremark tlf. 9717 2498)
On.	 2.	 Danmissionsmøde
Ti. 	 8. 	Bibeltime (s. 186-189)
		  Kreds 1 hos Lise Damgaard
		  Kreds 2 hos Birgit og Jens Laustsen
		  Kreds 3 hos Asta og Svend Erik Iversen
On. 	16. 	Møde v/lokale kræfter
Ti. 	 22. 	Møde v/familieudvalget
To.	 24. 	Kl. 14.30 - Eftermiddagssamvær i
		  Bethania

Luthersk Missionsforening
(Thomas Kristensen, tlf. 9738 1072)
Ma.	 7.	 Bedemøde
Ma.	14.	 Møde v/Jeppe Haahr Nielsen
Ma.	21. 	Bibelstudie i hjemmene
Ti.	 29.	 Møde v/"Ordet og Israel"

Danmission
(Emma Iversen, tlf. 9738 1099)
On.	 2.	 Kl. 19.30 i Tabor. Møde med Gudrun Vest
Ma.	28.	 Kl. 14.30 hos Ester Mortensen (Time 7)

Alle Helgens koncert
i Brejning kirke tirsdag 
den 26. oktober kl. 19.30
Thomas Bach Madsen hedder den unge talent-
fulde organist og kordirigent fra Ikast, som har 
samlet en lille flok dygtige amatørsangere om-
kring sig.
Hver især er de drevne sangere; men det er første 
gang, koret Nemo giver koncert.

Fortælling til søndagen 
den 20. november kl. 19.30 
i Væggerskilde kirke
Søndagens tekst er den store domsscene fra 
Mattæusevangeliet, og Anne Hillgaard fortæl-
ler Bjarne B Reuters roman om Løgnhalsen fra 
Umbrien.
Kræmmeren Guiseppe Emanuele Pagamino 
drog fra Neapels kongerige til bispedømmet i 
Lucca for at finde recepten på det evige liv. Der-
med vakte han kirkens vrede og Satans opmærk-
somhed.

Dåbsbørn i Brejning Kirke 
	

	 20. 	maj 	 Magnus Nørgaard Mikkelsen   

   	19. 	juni	 Elisabeth Moos Farsø  

	 19. 	juni 	 Andreas Dahl Johansen  

Dåbsbørn i Væggerskilde Kirke
	 12.	 juni	 Helena Husted Lauritsen

	 26.	 juni	 Smilla Øxenberg-Mogensen
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Og langs med den nævnte gamle vejstrækning ligger 
der netop fem gårde her i sognet og alle fem øst for 
Krattet.

Tager vi nu disse gårde fra nord til syd, så ligger 
det i navnet Viftrup, at det er en gård, der er udflyttet 
omkring år nul, enten det så var ejeren, Vivo, eller 
hans kone, Viva, der gav navn til stedet. 

Den næste i rækken, Væggerskilde, blev så på et 
tidspunkt flyttet op til et sted  på ejendommen med 
både en kilde og med en bevoksning af pil ved denne. 

Så følger Randerisgård. I Krattet starter Randbæk-
ken, altså bækken ved skrænten, og Randeris henty-
der til bevoksningen på skrænten, så Randerisgård 
må være flyttet op i en del af marken med kratbe-
voksning. 

Den næste i rækken er gården Magersped, der i 
helt gammel tid også kaldtes Romkilde. I perioder 
tyder det på, at den var en afbyggergård under Ran-
deris, men den kan jo sagtens have været en selv-
stændig ejendom i tidernes morgen, og det gamle 
navn, Romkilde, viser igen hen til én af de kilder, der 
føder Randbækken. 

Rosinen i pølseenden er gården Koldinghus, der 
fik sin plads sydligst i området, og, som navnet si-
ger, på noget af den kolde i betydningen dårlige jord. 
Men beboerne klarede sig alligevel, og her som på de 
andre ejendomme, kunne de synge med på stroferne 
i høstsalmen:

     Af henfarne slægter jeg arved den vang,
     hvis muld jeg for udsæd nu pløjer.
     Her rydded de marken for stene engang,
     og dyrked den siden med suk eller sang.

Krattet blev fredet i 1919, som en af Danmarks 
første fredninger, så der er garanti for, at det ikke bli-
ver dyrket op igen. Men derfor kan det jo godt være, 
at fortsatte arkæologiske undersøgelser kan give en 
nøjere forklaring på, hvad der egentlig skete på stedet 
omkring vor tidsregnings begyndelse.

						    
J. J. Lund

Brejning sogn i gamle dage

Brejning Krat hedder det 45 ha store egekrat østligst 
i sognet. Det anses for at være rester af de skovbe-
voksninger, der i jægerstenalderen, altså i perioden 
12.800 til 3.900 før Kristus, invaderede Vestjylland. 
Der har været tale om en meget åben skovtype, hvor 
der foruden egetræer også voksede birk, hassel, lind 
og el. 

Skovbunden bestod dels af lyng dels af græs og 
urter, og i Bondestenalderen (3.900 til 1.700 før 
Kristus) blev Krattet udnyttet til græsning, en drifts-
form, der fortsatte op gennem århundrederne, indtil 
Fredskovsforordningen af 1805 forbød noget sådant.

Men ikke nok med det. Efterhånden som nutidens 
arkæologer ikke blot ”vrasler” rundt i jorden, men 
også udnytter moderne teknik som f.eks. luftfotogra-
fering af bestemte områder, så får gammel sædvane 
ind imellem et skud for boven, og sådan er det også 
med Brejning Krat. 

Til tilhørernes store forundring fik vi ved Egns-
museets generalforsamling dette forår at vide af de 
fortællende arkæologer, at luftfoto af Krattet viser, 
at der omkring vor tidsregnings begyndelse havde 
fundet en ret kraftig dyrkning af området sted med 
sikre spor af marker og diger, når man luftfotografe-
rede med en bestemt teknik. Arkæologerne mener, at 
markernes antal tyder på, at der har ligget fire til fem 
gårde på stedet i den periode.

Fire-fem gårde på dette sted, og hvor blev de så 
af? Ansøgning om at bygge i det åbne landskab er 
jo en ret ny foreteelse, som ikke fandtes omkring år 
nul, men ser vi os lidt rundt i området, er der måske 
alligevel en rimelig forklaring på, hvad der skete med 
ejendommene i Krattet. 

På højderyggen lige øst for Krattet løb der fra æld-
gammel tid en hovedfærdselsvej, som fra Holstebro i 
nord gik sydover til Skjern og herfra videre til Ribe. 
Oldtidsvejen gik her, fordi man så undgik at skulle 
passere andre vandløb end Storå og Skjern Å, som jo 
kunne give problemer nok.

Vi ved fra andre steder i Vestjylland, at en gård 
ikke behøvede at ligge på samme plads i mange ge-
nerationer, men at den blev flyttet ind imellem og 
kunne ligge forskellige steder på sin tilhørende jord. 

Vi er så langt fra de første. Mennesker har levet på denne egn i tusindvis af år. 

De har sået og høstet...
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Nyt fra menighedsrådene
Midt i maj var der indbudt til en aften i og om Brej-
ning kirke. Tidligere kirkeværge Asger Gynther 
Nielsen fortalte i kirken levende og interessant om 
kirkens lange historie og om kirkens interiør. Mø-
det fortsatte i konfirmandstuen, hvor Asger viste 
mange af sine flotte fotos af kirkens ydre og indre. 
Asger er meget vidende og er en god fortæller, så 
alle de knap 80 tilhørere var enige om, at de havde 
haft en god aften.
 
Traditionen tro var børnehaven på kirkebesøg i juni 
måned, og efter fortællingen i kirken samledes de 
120 børn og ledsagere til kirkekagemand i præste-
gårdshaven.

10 babyer og deres voksne deltog i forårets baby-
salmesang.
Tina Lynderup og Gudrun Madsen starter nye hold 
i Videbæk til august og i Brejning til oktober.

Når I læser dette, skulle der gerne være installeret 
et nyt varmesystem i Brejning kirke, så risikoen for 
en halvkold kirke skulle fremover være udelukket. 
Det gamle oliefyr var udtjent, og i stedet er et nyt 
gasfyr blevet sat op.
 
Brejning kirke har afgivet nogle mindre arealer til 
etablering af forlængelse af den eksisterende cy-
kelsti fra Spjald til Gl. Landevej.
				  
Kirkevandringen fra Brejning til Væggerskilde 2. 
Pinsedag havde samlet godt 70 deltagere, hvilket 
var et pænt fremmøde, morgenens regnbyger taget 
i betragtning. Vejret var dog ideelt til en vandre-
tur, og det var skønt at være med til en anderledes 
gudstjeneste. 

Det var måske en ide for dem, som ikke deltog i år, 
at prøve at være med, når en tilsvarende kirkevan-
dring finder sted i juni 2012!

Sæt kryds i kalenderen:
• Spagettigudstjeneste i Brejning kirke tirsdag den 
  6. december kl. 17.30.
• Adventsmødet for pensionister finder i år sted i 
  Kulturhuset onsdag den 7. december kl. 14.00.
• Adventsgudstjeneste med Aftenhøjskolen og 
  Spjald-Grønbjerg koret i Brejning kirke 
  torsdag den 8. december kl. 19.00.
		

KIRKEBIL
Vennekredsens bil kører fra Spjald Plejehjem til 
følgende gudstjenester:

Søndag den 4. sept. kl. 10.30 i Brejning
Søndag den 9. okt. kl. 10.30 i Brejning
Søndag den 20. nov. kl. 10.30 i Brejning

Hvis du ønsker kørsel og ikke bor på plejehjem-
met, kan du kontakte plejehjemmets kontor om at 
blive hentet ved døren. tlf. 97 38 12 77.

Fremover bliver plejehjemsgudstjenesten allerede 
kl. 14.15. - Efter gudstjenesten er der gratis kirke-
kaffe i plejehjemmets cafeteria.

Torsdag den 15. september kl. 14.15
Høstgudstjeneste v/ Anne Hillgaard, Brejning

Torsdag den 29. september kl. 14.15
v/ Inge Dorthe Kaasgaard, Thorsted

Torsdag den 13. oktober kl. 14.15
 v/ Anne Hillgaard, Brejning

Torsdag den 3. november kl. 14.15
v/ Anne Hillgaard, Brejning

Torsdag den 17. november kl. 14.15
v/ Ole Rasmussen, Grønbjerg

Gudstjenester på plejehjemmet



Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest den 10. oktober
til sognepræst Anne Hillgaard, e-mail : ahp@km.dk

A
d

r
e

s
s
e

r
:

Salige er de, som hungrer og tørster efter retfærdighed, for de skal mættes. (Matt. 5,6)

Kirkeværge - Brejning kirke:
Jørgen Søby Høj
Ringkøbingvej 67, 6971 Spjald, tlf.: 9738 1157

Graver - Brejning kirke:
Jette Tang, Kratvej 12, Spjald. Tlf 9738 1991
Graverens vagttelefon: 8161 2475 
Træffes også i Graverhuset tlf. 9738 1059
tirsd.-fred. mellem 12.00-12.30.

Menighedsrådsformand
- Væggerskilde:
Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 9717 3747

Kirkeværge - Væggerskilde:
Bjarne Tang
Kratvej 12, 6971 Spjald, tlf.: 9738 1991

Graver - Væggerskilde kirke:
Klaus Ladegaard Allerslev
Bindesbølvej 7, 6920 Videbæk, 9740 5208,
mobil 2048 7415, klausgraver@gmail.com

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejningvej 4, Spjald,
tlf. 9738 1068. 
E-mail: ahp@km.dk
Kontortid: tirsdag – fredag kl. 10 – 12.
Træffes også på telefon.

Sognenes hjemmesider:
www.brejning-kirke.dk eller
www.vaeggerskilde-kirke.dk
Webmaster Poul Keseler, 9738 1216, 
pkeseler@gmail.com
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-16.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 

Menighedsrådsformand
- Brejning:
Jens Martin Sørensen
Fengersvej 52, 6971 Spjald, tlf.: 3510 9555 

B U S K
i Brejning Kirke den

30. oktober kl. 10.30

En glad gudstjeneste for 
børn og voksne. 
Vi fyrer op under orkester 
og dukketeater, og der er 
hotdogs og sodavand efter 
gudstjenesten. 

De kirkelige børne- og 
ungdomsforeninger og 
musikforeningen er med 
til at tilrettelægge 
gudstjenesten.

Sangaften
i Væggerskilde den 6. september kl. 19.30

Willy Egmose og 
Tina Lynderup vil 
præsentere nye 
danske salmer og 
sange fra sang
bogen ”Salmer og 
Sange i Skole og 
Kirke 2”, som blev 
udgivet i foråret.
Aftenens program 
er en blanding af 
fællessang, fortæl-
ling og koncert.

Den ugentlige fridag for kirkebetjening og sognepræst er mandag.


